

DOI: 10.12731/978-0-615-67341-7-1

## ЭМОЦИОНАЛЬНАЯ БЛИЗОСТЬ С ОТЦОМ И ОБРАЗ БУДУЩЕГО СУПРУГА У ДЕВУШЕК

*Нартикоева З.К., Ильченко В.В.*

ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет  
им. Коста Левановича Хетагурова», г. Владикавказ, Российская Федерация

*В статье представлено эмпирическое исследование особенностей отношения к отцу и образ будущего супруга у девушек. Выявлен уровень эмоциональной близости с отцом и представления девушек о будущем брачном партнёре. Определены корреляционные связи между уровнем эмоциональной близости с отцом и образом будущего брачного партнёра.*

**Ключевые слова:** отец; уровень эмоциональных отношений; образ брачного партнёра

## EMOTIONAL CLOSENESS WITH THE FATHER AND THE IMAGE OF THE FUTURE SPOUSE OF GIRLS

*Nartikoeva Z.K., Ilchenko V.V.*

North Ossetian State University named after Kosta Levanovich  
Khetagurov, Vladikavkaz, Russian Federation

*The article presents an empirical study of the peculiarities of the relationship to the father and the image of the future spouse in girls. The level of emotional intimacy with the father and the image of the future marriage partner were revealed. Correlation links between the level of emotional intimacy with the father and the image of the future marriage partner are determined.*

**Keywords:** father; level of emotional relations; image of the marriage partner

## **Введение**

В современном обществе происходит переориентация жизненных ролей мужчины и женщины, изменяются социокультурные стереотипы маскулинности и фемининности. Отцу в семье отводится второстепенная роль. Однако отцовская любовь является необходимым условием полноценного развития личности и в дальнейшем оказывает влияние на выбор девушкой брачного партнёра. Стоит подчеркнуть, что в нормально функционирующих, не маргинальных семьях отец вносит не меньший вклад в воспитание ребенка, чем мать [2],[3]. Необходимо отметить, что на процесс выбора супруга оказывают влияние такие факторы, как собственный опыт взаимодействия с противоположным полом, модель взаимоотношений между родителями, а также представления об идеальном брачном партнёре [1]. Исследования в данной области были проведены М.В. Захаровой, В.Е. Каганом, Л.И. Доевой, М.А. Абалакиной, А.Н. Волковой, Л.Я. Гозманом. Однако до сих пор они остаются фрагментарными, несмотря на чрезвычайную актуальность затронутой проблемы. Целью нашего исследования явилось изучение эмоциональной близости с отцом и образа будущего супруга у девушек. Выборку составили 43 девушки в возрасте от 18–25 лет, учащиеся Северо-Осетинского государственного университета. Исследование проводилось в г. Владикавказ.

## **Материалы и методы исследования**

Авторская анкета, направленная на изучение особенностей отношения к отцу и образа будущего супруга у девушек, а также удовлетворённости разными аспектами жизни, самоотношения девушек; методика «Полоролевой опросник» (С. Бем), которую мы использовали для выявления представлений респондентов о будущем супруге и их отце с точки зрения маскулинности, фемининности и андрогинности. Полученные результаты обработаны с помощью компьютерной программы SPSS 22.0. Используются: анализ средних значений, частотный анализ, коэффициент корреляции г-Спирмена.

## Результаты исследования

Анализ полученных результатов показал, что девушки, имеющие высокий уровень эмоциональной близости с отцом составляют 51,2%, средний – 32,6%, низкий – 16,3%. Мы также выявили, что для девушек, имеющих высокий уровень эмоциональной близости с отцом, в большей степени отношения родителей выступают как безусловный образец (27%) по сравнению с девушками со средней (15%) и низкой степенью эмоциональной близости с отцом (10%). Образ отца у большинства девушек (72,1%) является маскулинным, у 25,6% – андрогинным и у 2,3% фемининным.

С помощью корреляционного анализа определено, что чем выше уровень эмоциональной близости с отцом у девушки, тем в большей степени она удовлетворена отношениями с другими членами семьи (0,53;  $p \leq 0,001$ ), жизнью в целом (0,42;  $p \leq 0,001$ ) и собой (0,32;  $p \leq 0,05$ ), уровнем образования (0,31;  $p \leq 0,05$ ), своим здоровьем и физической формой (0,31;  $p \leq 0,05$ ), собственным хобби (0,30;  $p \leq 0,05$ ), а также придерживается хорошего мнения о себе (0,31;  $p \leq 0,05$ ). Установлено, что чем выше уровень эмоциональной близости с отцом у девушки, тем в большей степени она воспринимает отношения родителей как безусловный образец (0,42;  $p \leq 0,001$ ), хочет построить отношения с брачным партнёром по образцу родителей (0,42;  $p \leq 0,001$ ), оценивает психологический климат своей семьи как благополучный (0,32;  $p \leq 0,05$ ), чаще происходит из полной семьи (0,45;  $p \leq 0,001$ ), при выборе брачного партнёра обращает внимание на его ценности и интересы (0,26;  $p \leq 0,05$ ).

В то же время, чем ниже уровень эмоциональной близости с отцом у девушки, тем в большей мере она воспринимает отношения родителей, как пример, которому не стоит подражать (-0,33;  $p \leq 0,01$ ), у нее отсутствует желание строить отношения с брачным партнёром по образцу родителей (-0,42;  $p \leq 0,05$ ), оценивает психологический климат своей семьи как неблагополучный (-0,32;  $p \leq 0,05$ ) и происходит из неполной семьи (-0,26;  $p \leq 0,05$ ).

Изучение представлений респондентов о будущем брачном партнёре показало, что 65,1% девушек предпочитают маскулинный тип, 32,6% – андрогинный и 2,3% – фемининный. Следовательно,

качества личности в будущем брачном партнёре, соответствуют традиционным гендерным стереотипам. Установлено, что чем более маскулинный образ отца, тем более маскулинный образ будущего брачного партнёра у девушки (0,30;  $p \leq 0,05$ ).

Мы также определили, что для девушек, имеющих высокий уровень эмоциональной близости с отцом в будущем супруге более важны следующие качества: ответственность (8,2), целеустремлённость (8,1), интеллект (7,9), ценности и интересы (7,8), общительность (7,3), тактичность (7,3), физическая привлекательность (7,2), образование (6,9), самоуверенность (6,7), социальный статус (5,7) и богатство (5,1). Для девушек, имеющих низкий уровень эмоциональной близости с отцом в будущем партнёре более важны: черты характера (8,3), здоровье и физическая форма (7,7), рост (6,9), вес (6,5), возраст (6,5), религиозные убеждения (6,2) и национальность (5,8).

### **Заключение**

Таким образом, проведённое исследование показало, что большинство девушек имеют высокий уровень эмоциональной близости с отцом. Выявлено, что чем более маскулинный образ отца, тем более маскулинный образ будущего брачного партнёра. Для девушек с высоким уровнем эмоциональной близости с отцом большее значение имеют внутренние, личностные характеристики будущего супруга. В то время как девушки, имеющие низкий уровень эмоциональной близости с отцом, большее значение придают внешним и социальным характеристикам брачного партнера.

Полученные нами результаты могут быть полезны в семейном консультировании, для разработки программ по психокоррекции детско-родительских отношений.

**Информация о конфликте интересов.** Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

**Информация о спонсорстве.** Исследование выполнено без участия спонсоров.

*Список литературы*

1. Калина О.Г., Холмогорова А.Б. Роль отца в психическом развитии ребенка. Издательство: ИНФРА-М, 2019. 112с.
2. Шнейдер Л.Б. Семейная психология: учебник для вузов. 6-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2020. 503 с.
3. Доева Л.И., Ситников В. Л. Представления о супругах у мужчин и женщин Республики Северная Осетия-Алания. Владикавказ: СО-ГПИ, 2018. 201 с.

*References*

1. Kalina O.G., Kholmogorova A.B. Rol otca v psihicheskom razvitii rebyonka. [The role of the father in the mental development of the child]. Publishing house: INFRA-M, 2019. 112 с.
2. Schneider L. B. Semejnaya psihologiya: uchebnik dlya vuzov. [Family psychology: textbook for universities]. 6th ed., ispr. and add. Moscow : Yurayt Publishing House, 2020. 503 с.
3. Doeva L.I., Sitnikov V. L. Predstavlenie o suprugah u muzhchin i zhenshchin Respubliki Severnaya Osetiya-Alaniya. [Ideas about spouses among men and women of the Republic of North Ossetia-Alania]. Vladikavkaz: SOGPI, 2018. 201 с.